

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第43期>

2020年11月20日
农历十月初六

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

一座惠东古城的发展探索：
民间文化与滨海旅游
可否比翼齐飞？

详见A14版

抗日爱国人士张友仁：
一手实业救国
一手文教学术

详见A15版

《藤野先生》文本之外
鲁迅与藤野的师生情

详见A15版

《西湖》副刊
本期推出小小说专辑

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

惠州跨境电商协会秘书长龚平：
发展跨境电商
要破解人才难题
羊城晚报记者 陈丽媛

惠州发展跨境电商有坚实的产业基础，但也存在资源分散、产业集中度低等问题。人才是发展的根本，惠州跨境电商产业处于起步阶段，补齐“人才短板”成为当务之急。对此，惠州市跨境电商商务行业协会秘书长龚平接受羊城晚报记者采访时表示，破解人才难题的关键是要做好产业整合。

羊城晚报：造成跨境电商产业出现人才短板的原因是什么？

龚平：惠州的跨境电商整体来看仍是刚刚起步的产业，产业和资源分散，优势不够集中，电商人才的活跃度有待激活。跨境电商是政策密集型行业，变化很快，实操性强，从业者很难在校园学到相关的业务知识，基本上是边学边做，加上产业链很长，囊括了产品、运营、清关通关、收付款等一系列环节，门槛比较高。如今随着平台功能的完善，入门门槛有所降低，但依然要求从业者对政策法规、行业标准、税务知识有一定的了解，并保持与时俱进、拥抱变化的国际视野。正因如此，跨境电商领域人才的培养在一定程度上可以说很依赖行业交流氛围。

需要注意的是，周边广州、深圳、东莞等城市的“虹吸效应”对人才流动也产生了影响。比起刚起步的惠州，这些周边城市的跨境电商产业无论是品牌建设、基础设施、行业氛围等都更有优势，从业者也更愿意到产业生态更加成熟的地方去工作、生活。

羊城晚报：城市赢得“跨境电商人才之争”的关键点是什么？

龚平：当我们通过对话试图去了解电商从业者时，会发现这个群体对工作生活的环境要求越来越高，不仅要有产业氛围，基础配套也要有。因此，企业和人的跨区域流动，归根结底是选择更适合自己的大本营。一个有形的载体，对于城市或者地区吸引企业很关键，对跨境电商企业吸引人才扩大团队也很关键。惠州发展跨境电商产业要破解人才难题，关键是要做好产业整合，吸引优质企业，留住优秀人才。

惠州很多电商企业家非常低调务实，拥有极强的应变适应能力，他们过去可以凭干事创业精神扎根惠州，未来也有可能迁至产业氛围更浓、配套更完善的地方，就像散落沙地的金子。只有把他们聚集在一起，加强交流，才能凝聚更强的产业发展动能，惠州的跨境电商产业才能焕发光彩。



统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏 文/图 羊城晚报记者 陈丽媛

历史上，惠州就是岭南地区的商贸集散地，丝绸、茶叶等在惠州买卖、中转，水东街、淡水老城、惠州港等著名的商埠带动了商业的发展；近年来，惠州变换方式，继续担任这一角色，今年5月，惠州成为全国第五批跨境电子商务综合试验区城市；8月，惠州首个跨境电商分拣清关中心在惠阳开通；11月，澳洲最大连锁零售集团——CW大药房在惠州港惠天地开业……

一批又一批的跨境电商项目落地惠州后，刚刚过去的“双11”，惠州享受到这些项目带来的首波甜头：惠州网络零售量达4529.6万件，全市零售额42.7亿元，同比增长60.5%，今年全省农村网络零售额29.9亿元，惠州4.6亿元位居全省第一。其中，惠东、博罗、龙门三县农村网络零售额位居惠州各县（区）前三。

“惠州发展电子商务迎来了极佳的政策契机。”惠州市跨境电商行业协会秘书长龚平表示，惠州持续推动电子商务行业发展，将可加快促进社会消费繁荣，同时也将带动惠东鞋业、惠阳吉他业等传统制造业在发展的“十字路口”，寻求转型升级的快车道。



企业试水直播卖鞋

跨境电商产业迎来发展新契机

Swisse 护肝片 200粒装 149元、蓝胖子奶粉 89元、贝德玛平替卡尼尔卸妆水 29元……11月17日，记者在港惠新天地负一层澳洲CW大药房看到，一排排货架上陈列着各式进口商品，价格极具竞争力，不少还是淘宝上热销的爆款。

记者了解到，CW大药房采用跨境进口直购模式，为广大市民展销保健食品、母婴产品、如今已成为惠州市民逛街购物

打卡地标之一。

今年以来，惠州跨境电商发展迎来政策红利：5月，国务院批复同意在雄安新区、惠州等46个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区；7月，广东省政府印发惠州跨境电子商务综合试验区实施方案（下称“方案”）。方案提出，经过3年建设，要建成惠州跨境电子商务综合监管服务体系，实现跨境电商电子商务产业规

模持续提升，企业电子商务普及率全面提高，培育3—5个集聚发展的跨境电商特色产业园，引进和培育10家以上知名跨境电商品牌企业，力争把跨境电商综试区打造成为跨境电商产业集聚区、外贸转型升级示范区、中韩产业跨境电商合作平台。建设“两平台”完善“六体系”，做大做强惠州跨境电商。

惠州社会消费品零售额全省第五

数据显示，2020年1—9月，惠州全市社会消费品零售总额1248亿元，总量排名全省第5；共有21000多家商贸流通企业和5000多家从事跨境电商企业在阿里巴巴国际站注册，卖家逾1100家，每年通过平台直接出口逾百亿元。

“有了‘综试区’这块招牌以后，惠州很多原本对跨境电商行业持观望态度的企业或者资本

会更加积极加入进来，政府和行业组织也会进一步重视和研究行业发展。”龚平表示，跨境电商产业现在就像珍珠散落满地，整个行业需要形成一根链条去串起来。目前惠州跨境电商产业基础非常坚实，优势突出。但整体不够集中，企业主各自为营，缺乏交流。

“在这样的产业氛围下，惠

州还是孕育了很多出色的跨境电商企业。”龚平补充道，很多惠州企业家充分发扬了惠州人干事创业的精神，深耕垂直行业，并做出了亮眼的成绩。但长此以往，很难形成产业聚集的磁吸效应。

“若能将企业聚集起来，加强交流，为电商产业发展出谋划策，进一步推进融合发展，惠州电商产业发展将迸发更大的能

量。”龚平说。
惠州如何在全国上百个跨境电商综试区脱颖而出，快速吸引并留住跨境电商领域的优质企业和人才？龚平表示，做大做强跨境电商产业需要搭建“看得见、摸得着”的载体，如行业协会、交流平台、产业园等，这样才能充分调动产业的交流发展活力，吸引更多优质的电商企业留在惠州发展。

电商推动传统制造业转型升级

惠州如何抓住机会，进一步擦亮电商创业高地的招牌？尤其是，如何拉动传统制造业转型升级？

吉他作为惠州市的一大文化名片，其产量已占据全国的60%、全球的25%，尤克里里吉他更是占全球产量的80%。美中不足的是，惠阳吉他企业中多数以代工生产为主，普遍存在行业粗放分

散、产品附加值低等问题。

基于此，惠阳不少吉他企业都在寻求转型升级之路，惠州市恩雅乐器有限公司（下称“恩雅乐器”）就是其中之一，从传统制造业到电商销售实现示范，恩雅乐器走出了自己的一条路。

恩雅乐器通过电商平台，接轨国际市场后，通过新材料、新工艺的研发创新实现产品升级，降

低了成本，吉他、尤克里里等乐器产品远销海外，并凭借高性价比深受外国消费者的喜爱，产品具备较强的竞争力。恩雅乐器启发不少传统吉他企业开始重视研发创新，提升产品质量。

“今年为了备战‘双11’，公司准备了充足的库存，并在营销上发力直播，除了增加主播数量，我们的直播室也重新装修了。”

斑马线公司总经理丁科锐说。

2011年，大学毕业的丁科锐赶上了传统鞋业转型做电商的风口，开始打造自主女鞋品牌“妙侣”，供应上采取自营工厂和代工合作的方式，销售渠道主要是淘宝天猫等平台。经过9年打拼，斑马线旗下女鞋品牌销售量在淘宝系平台女鞋销售排行榜中位居前列。

政府助力企业打响转型“突围战”

在政府和行业组织的引导下，不少鞋企逐渐破除过去的保守观念，开始以更加开放包容的心态拥抱变化。惠东电商协会常务副会长杨志威介绍：“为强化本地鞋企的自主运营意识，惠东电商协会成立后，通过开交流会、培训班等方式，普及电商平台最新的变化趋势，并邀约企业主交流，现在企业主交流和学习的意愿越来越强烈了。”

对惠州传统制造业而言，要打造自主品牌进网销很难通过一己之力达成，惠东鞋业如此，惠阳吉他业亦然。政府、行

业、企业需要拧成一股绳，合力推动产业转型升级发展。

以惠东为例，如今随着政府一系列政策落地和产业配套完善，“1+6”工程稳步推进：启用一个国家鞋检中心，培育一批龙头企业，建设一所时尚创意学院，打造一个女鞋电商产业园，办好两年一届鞋文化节，建设一个时尚女鞋文化博物馆。

今年5月，国家鞋材及鞋产品质量监督检验中心（广东）在惠东县大岭街道成立，这是全国唯一落户在县级行政区域的国

家级鞋类产品质检中心；11月3日，中国·惠东第十届鞋文化节开幕，当日下午，惠州学院惠东时尚创意学院揭牌仪式在惠东县技工学校举行。

无论是国家级鞋检中心的挂牌成立，还是时尚创意学院的运营招生，都彰显了惠东推动鞋业转型升级的决心。立足惠州设立跨境电商综合试验区发展契机，惠东鞋业进军电商转型有望在“双循环”的格局下“乘风破浪”。

立足全市角度，《中国（惠州）跨境电子商务综合试验区实施方案》已做了明确规划：在电商

产业方面，要以引用、培育双管齐下的方式，加快引进跨境电商电子商务知名平台企业，集聚一批跨境电商龙头企业，培育一批本土跨境电商企业。

鼓励跨境电商龙头企业积极融入国际市场，对接海外各跨境电商平台，探索开设“惠州制造”品牌专区，协助惠州产品便捷登陆全球市场。积极探索在家电、灯饰、乐器、电子信息、服装鞋帽箱包等专业市场培育一批跨境电商企业，对企业（B2B）平台，以跨境电商信息流、资金流和物流系统为行业提供扁平化服务。

跨境电商传承惠州千年古埠开创精神

羊城晚报记者 林海生

自古以来，依水而居是住宅选址的首选，便利的水路运输是繁荣商贸活动的基础。惠州为山水之城，自古就有东江、西枝江、淡水河等多条便利的水路，再加上惠州气候温和、土地肥沃，农业发达，聪明的惠州人沿岸摆摊，买卖富余农作物，由此带动了惠州商业的繁荣。

以水东街为例，古时水东街是连接归善县和惠州府的纽带，有“一街挑两城”之称。水东街形成于北宋元丰年间（1078年—1085年）。虽然当时仅为一条泥路供行人来往县、府两地，但由于水东街位于东江、西枝江交汇处，地理位置便利，惠州人便在沿岸做起生意，在明朝形成了真正的圩市，清雍正年间进入鼎盛时期。

据《惠州府志·郡事》记载：清朝雍正年间，水东街汇集了来自各地的精英和物资，无论是药材、杂货、水产品还是粮食，都在水东街买卖和集散，是当时粤东著名的商贸集散地。

不仅如此，水路运输一直是沟通东西方经济文化的重要桥梁，秦汉时期我国就开通了海上丝绸之路。据记载，惠州府曾是海上丝绸之路的始发港，在千年来的海上丝绸之路发展进程中，是广州港的一个重要货源地，其瓷器借助海上通道远销海外。

聚集当下在惠州掀起热潮的跨境电商，实际上也扮演着东西方经济文化的重要桥梁角色，与海上丝绸之路一脉相承，也将起到经贸往来和文化交流的双重作用。

“跨境电商是一种新业态，区别于传统贸易，通过电商平台，可以实现买全球、卖全球，惠州的产品能快速营销到全球，全球美价廉的商品也能被引入到惠州，解决用户的购买需求。”惠州市商务局副局长郑展基表示，跨境电商使居民的生活更加便利了，而且可以事先选择，在网络上清晰直观地选取自己想要的商品。在信息时代，随着经济全球化的发展，跨境电商比古时的海上丝绸之路更先进、高效，未来的发展前景不可估量。

今年底，惠州将建成演达立交南等智慧共享停车楼（库）10座，新增停车位5400个。惠州市智慧共享停车系统项目将通过搭建智慧共享停车场云平台，不同停车场的车位也可以实现共享。

（陈丽媛）

【文脉一周】

18日，总投资50亿元的华能天然气发电项目正式签约落户龙门。该项目计划用地300亩。

18日下午，龙门县第二届温泉节开幕，通过开展旅游结盟、“温泉+”系列旅游活动，推出多条“自驾游+温泉”旅游产品。

20日至28日，惠州植物园举办第二届广东省森林文化周惠州分会场活动，向市民展示新一轮绿化广东大行动建设成果。

中国坐标·惠州2020城市定向户外挑战赛将于11月29日开赛，已对外开放报名。